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REZUMAT: Lucrarea de față își propune să prezinte pe de 
o parte aprinsa dezbatere produsă de adoptarea legislației 
matrimoniale în paginile cotidienelor transilvănene,iar 
pe de altă parte, să aducă la lumină acele articole care au 
fost dedicate acestui subiect și care au reușit să surprindă 
conflictul iscat. Acest studio se bazează astfel pe folosirea 
principalelor periodice din spațiul transilvănean, și anume: 
„Gazeta de Transilvania”, „Telegraful Român”, „Biserica și 
Şcoala” și „Unirea”.
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Evenimentele majore ale vieţii precum naşterea, legăturile intime sau moartea au atras de‑a lungul 
timpului atenţia legislatorilor şi moraliştilor, care prin intermediul normelor au urmărit să fixeze manifes‑
tările umane în cadre legale bine delimitate. Aceste cutume au reflectat deseori punctul de vedere al unei 
perioade istorice şi al unei anumite clase sociale, parte importantă a relaţiilor interumane fiind controlată 
de cei care au avut influenţă asupra acestor legi. Pe parcursul secolul al XIX‑lea statul a căutat în permanenţă 
să‑şi consolideze interesele legate de corpul social, să redacteze şi să introducă coduri civile care să‑i extindă 
autoritatea şi asupra unor domenii care până atunci ţinuseră doar de competenţa bisericii1 şi să‑i ofere astfel 
individului ceea ce biserica îi nega. Datorită acestor imixtiuni raporturile dintre sfera religioasă şi cea laică 
au devenit din ce în ce mai încordate, pe măsură ce interferenţa s‑a intensificat şi tensiunile s‑au amplificat. 
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1 Bolovan 1999, p. 146. Întotdeauna legislaţia civilă va reflecta necesităţiile momentului, ale timpului, dar în acelaşi timp şi 
interesele proprii. Influenţa supremă pe care biserica a avut‑o asupra individului a fost puternic zdruncinată odată cu impu‑
nerea, de către Henric al VIII‑lea, a divorţului. A fost pentru prima dată când i‑a fost negat dreptul divin asupra omului şi în 
acelaşi timp acest moment a reprezentat o primă victorie a puterii civile asupra bisericii. Odată cu acest moment, biserica se 
vede nevoită a accepta treptat interferenţa statului, puterii laice într‑un domeniu în care deţinuse exclusivitate. 
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Un moment important în relaţia stat‑biserică care, a avut repercursiuni şi în spaţiul transilvănean, l‑a 
constituit elaborarea Codului civil general austriac din 18112, în cadrul căruia în atribuţiile bisericii intrau 
obligaţia ţinerii evidenţei registrelor stării civile, toate problemele legate de încheierea logodnei şi căsăto‑
riei, despărţirea de pat şi masă şi divorţul, iar autorităţilor laice le reveneau raporturile de familie, drepturile 
matrimoniale şi succesorale. De asemenea, persoanele nemulţumite de modul în care biserica soluţiona 
anumite conflicte de natură matrimonială se puteau adresa statului3. În cadrul acestui „dualism”4 în care 
fiecare parte îşi recunoştea reciproc domeniile în care urma să îşi manifeste influenţa, legislaţia bisericească 
a acordat o mai mare atenţie stabilirii condiţiilor de încheiere şi desfacere a căsătoriei, decât vieţii de fami‑
liei în sine, rezumată în câteva principii de bază şi toate raportate la jurământul sacru al căsătoriei, pe când 
legislaţia laică a făcut mai mult în ceea ce priveşte reglementarea relaţiilor din familie5.

După cea de‑a doua jumătate a secolului al XIX‑lea autorităţile politice au emis o serie de legi menite 
să rezolve problemele matrimoniale rezultate în urma disputelor confesionale sau apărute uneori ca urmare 
a abuzurilor preoţilor. Printre cele care au avut un impact şi în spaţiul studiat, Transilvania, putem enumera: 
Legea căsătoriilor (1850), Codul civil general austriac6 (1853), Legea despre căsătoriile catolicilor în Imperiul 
Austriac (1858), Legea specială asupra căsătoriilor7 (1868), Legea XX (1877), Legea IV (1879) şi Legile 
XXXI–XXXIII din 18948. Toate aceste decrete emise de stat permiteau autorităţilor ecleziastice să utilizeze 
propriile norme în rezolvarea tuturor problemelor în chestiuni matrimoniale, însă în acelaşi timp canoanele 
şi legislaţia bisericească se completa cu cea laică, ele influenţându‑se reciproc în definirea modalităţilor de 
realizare a căsătoriei şi a desfăşurării normale a vieţii de familie. Această colaborare a avut drept finalitate 
subordonarea bisericii statului la sfârşitul secolului al XIX‑lea, rolul bisericii fiind limitat la viaţa spirituală a 
individului, ea rămânând doar un izvor de mângâiere şi de transmitere a valorilor creştine9.

Asupra legilor matrimoniale din 1894 urmează să ne concentrăm atenţia în rândurile de mai jos, dat 
fiind faptul că odată cu ele o aprinsă dezbatere a avut loc şi în paginile cotidienelor transilvănene. Dacă în 
alte spaţii europene chestiunea căsătoriei civile a fost tranşată încă de timpuriu, în Franţa ea fiind introdusă 
încă din timpul Revoluţiei franceze, în Anglia odată cu 183710, în România în 1864, iar în Germania după 
187011, în Transleithania, caracterul pluriconfesional a făcut dificilă găsirea unei soluţii pentru rezolvarea 
acestei probleme.12 Ideea căsătoriei civile, lansată încă din anii 80, a fost readusă în prim plan odată cu 
victoria liberalilor la alegerile din 1892, cabinetul condus de Wekerle sandor fiind decis a impune matri‑

2 În Transilvania a fost introdus prin patenta imperială din 29 mai 1853.
3 Brie 2008, p. 76. 
4 Termenul a fost propus pentru prima dată de către sorina Paula Bolovan în lucrările sale privind acest subiect.
5 Bolovan 1999, p. 152.
6 În Transilvania a intrat în vigoare de abia odată cu data de 1 septembrie 1853, în timp ce în Ungaria, Croaţia, slovenia, 

Banatul Timişoarei, codul a fost promulgat la data de 1 mai 1853. 
7 Promulgată în Transilvania la data de 25 mai 1868.
8 Brie 2008, p. 77.
9 Bolovan, 1994, p. 169.
10 Bonfield 2002, pp. 111–112. Căsătoria civilă a fost permisă din 1837, însă de abia odată cu acceptarea divorţului judicial sub 

anumite circumstanţe în 1857, legislaţia matrimonială a redefinit calitatea esenţială a relaţiei maritale, legătura matrimonială 
fiind văzută ca una bazată pe înţelegere şi întemeiată pe acordul individual între soţi. Matrimonial Causes Act a deschis dru‑
mul spre modificare altor legi care ating viaţa de familie tocmai prin redefinirea legăturii existe între parteneri. 

11 von schmädel 2009, pp. 41–47. Industrializarea a condus la mari schimbări economice şi sociale care la rândul lor au produs 
schimbări şi ajustări ale legilor matrimoniale. Apoi odată cu crearea Imperiul German în 1871 şi a aşa numitului Kulturkampf 
în Prusia s‑a deschis calea unificării şi secularizării mai puternice a legilor matrimoniale. Bismarck a căutat să întărească 
puterea statului prin reducerea influenţei sociale şi politice a bisericii romano‑catolice. În această atmosferă, în 1874 a fost 
promulgată Law on Registration of Civil Status and the Formation of Marriage for the Prussian Kingdom, lege ce introducea 
căsătoria civilă în Prusia. Când o lege similiară, Reichspersonenstandgesetz PStG, a fost promulgată un an mai târziu pentru 
Imperiul German, legea prusacă a folosit ca şi model. PstG declara orice mariaj ce nu a fost oficiat înaintea unui before a 
public registrar, nul, matrimoniul civil devenind obligatoriu pe tot teritoriul Imperiului German. Pentru mai multe detalii 
vezi şi Große‑Boymann 1994, pp. 286–291.

12 Cosma 2003, p. 192.
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moniul civil. Acest proiect însă a împărţit opinia publică în două. Împotriva clerului catolic, care a condus 
o campanie de agitaţie contra acestor „reforme persecutoare”, sprijinit în lupta lor de fideli şi aristocraţi 
conservatori, guvernul putea să se bazeze doar pe forţele protestanţilor, partizanilor statului naţional, bur‑
gheziei evreieşti şi în general al liberalilor13.

În acest context proiectul adoptat de deputaţi în aprilie 1894 este respins în Casa Magnaţilor în 
luna mai de opoziţia aristocrată14. După rezolvarea crizei guvernamentale rezultate în urma demiterii şi 
apoi renumirii lui Wekerle, în 21 iunie 1894 Parlamentul ungar adoptă legea căsătoriei civile, împreună 
cu cea a matriculelor de stat pentru căsătorie. Odată cu acest pas, caracterul oficial al actelor eliberate 
de biserică se transformă într‑unul confesional, documentele emise de cler nemaiavând caracter public, 
oficial.

Presa a reuşit să surprindă în paginile sale întreaga „dramă” provocată de introducerea căsătoriei 
civile, remarcante fiind în special articolele produse de organele oficiale de presă bisericeşti. Ziarele nu doar 
au reflectat o stare de spirit, ci de multe ori au încercat prin scrierile lor să inducă în opinia publică anumite 
atitudini sau luări de poziţie faţă de diversele probleme cu care se confruntau. la fel s‑a întâmplat şi în cazul 
acestei dezbateri, când vocea autorităţilor clericale a fost mai puternică, mai insistentă şi mai prezentă decât 
cea a autorităţilor care doreau aprobarea legilor matrimoniale. 

Primele articole le întâlnim timid încă din 1892, când într‑o scurtă ştire se anunţă marea reformă ce 
o va suferi dreptul de cununie. Chiar dacă editorul precizează că totul nu este decât într‑o fază de proiect, 
se exprimă totuşi speranţa că simţămintele morale şi religioase ale poporului vor fi respectate15. Întâlnim 
puţin mai târziu un articol care aduce la cunoştinţă faptul că „guvernul doreşte a crea un codice matrimo‑
nial unitar”, în care „deosebirea confesiunei să nu mai formeze impediment, iar jurisdicţiunea să fie exercită 
esclusiv numai de către stat”.16 stadiul de proiect se transformă într‑o realitate ameninţătoare în momentul 
în care în anul următor, în paginile jurnalelor i se oferă cititorului posibilitatea de a descoperi întreaga vii‑
toare lege expusă17. 

În organele oficiale de presă bisericească se depăşeşte faza pur informativă în momentul în care nu 
se mai limitează să se prezinte doar proiectul şi modul în care decurge adoptarea lui. Iniţial se atacă doc‑
trina liberală18 considerată principala vinovată de îngrădirea autorităţii bisericeşti, pentru ca abia mai târziu 
proiectul în sine să fie atacat şi răul pe care acesta îl va provoca să fie subliniat. Iniţiativa autorităţilor de a 
impune matrimoniul civil şi a lăsa la latitudinea credinciosului săvârşirea actului religios, de a şterge din 
conştiinţa poporului această formă de căsătorie prin legi profane „nu e de lipsă, nu e de consult, ma e contra 
libertăţii conştiinţei, prin urmare chiar periculos.”19 De ce să‑l ameţim pe credincios cu această schimbare, 
de ce să creăm confuzie, de ce să‑l lipsim de o mângâiere sufletească, „de ce să‑l facem să creadă că a fost 
până acum în rătăcire crezând că căsătoria e taină sfântă, de ce să nimicim cu legi ale statului ce el a crezut 

13 Cosma 2003, p. 193.
14 „Căsătoria civilă în dietă” în Gazeta de Transilvania, An lVII (1894), nr. 107, p. 11: Articolul prezintă respingerea proiec‑

tului în Camera Magnaţilor, însă anunţă faptul că guvernul intenţionează să îl aducă din nou la ordinea zilei în speranţa că 
va fi adoptat; Vezi şi „Proiectul de lege despre dreptul matrimonial” în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 48, p. 189; 3. 
“Căsătoria civilă în camera magnaţilor” în Gazeta de Transilvania, An lVII (1894), Nr. 126, pp. 1–2. se anunţă supunerea 
proiectului unui nou vot. Vezi şi „Iarăşi căsătoria civilă” în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 53, p. 210.

15 Telegraful Român, An Xl (1892), Nr. 39, p. 153. 
16 Telegraful Român, An Xl (1892), Nr. 50, p. 199. 
17 Telegraful Român, An XlI (1893), Nr. 120, p. 509, Nr. 129, p. 513, Nr. 130, p. 517. Urmează seria de articole „Proiectul de 

lege despre dreptul matrimonial” în Nr. 131, pp. 521–522; Nr. 133, p. 527; Nr. 134, pp. 535–536; Nr. 136, p. 543; Nr. 137, 
p. 547; Nr. 138, p. 551; Nr. 140, p. 559; Nr. 141, p. 562; An XlII (1894), Nr. 1, pp 2–3; Unirea, An III (1893), Nr. 49, p. 394; 
Nr. 50, p. 401; Nr. 51, p. 411; Nr. 52, p. 419; An IV (1894), Nr. 2, p. 11; Nr. 3, pp. 18–19; Nr. 4, p. p. 27; Nr. 5, p. 35. 

18 Unirea, An III (1893), Nr. 6, pp. 41–42: liberalismul “îşi întinde mâna sacrilegă şi asupra familiei, ca să o scoată din limanul 
sigur şi sacru al bisericii şi să o arunce în oceanul patimilor omeneşti şi al fluctuaţiilor politice.” Vezi şi Unirea, An II (1892), 
Nr. 3, p. 19; „liberalismul ca sistem de guvernare” în Unirea, An 1892, Nr. 5, p. 33; sau Telegraful Român, An Xl (1892), Nr. 
53, p. 209.

19 “Un cuvânt în contra căsătoriei civile” în Foaia diecesană, An IX (1894), Nr. 10, p. 1.
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că e dumnezeiesc.”20 Matrimoniul civil şi judecătoria matrimonială trebuie să rămână doar în sânul bisericii, 
afirmaţie care se regăseşte în nenumărate articole dedicate subiectului.

Către sfârşitul anului 1892 şi începutul anului 1893 articolele reuşesc să creioneze foarte bine agitaţia 
generată de posibila adoptare a matrimoniului civil21, ziarele expunând în paginile lor nu de puţine ori toate 
acţiunile care se fac pentru a împiedica promulgarea acestui proiect şi convertirea lui într‑o realitate precum 
şi reacţiile „foilor liberale” la aceste acţiuni22. „Clerul şi poporul român, fără deosebire de confesiune s‑a 
pronunţat deja în peste 40 adunări poporale şi deja cu bucurie trebuie să constatăm că sunt pe cale a se face 
noi protestări în adunări mai numeroase.”23

Pentru a justifica poziţia adoptată faţă de aceste proiecte în paginile foilor transilvănene întâlnim 
argumente care sa valideze această opoziţie încrâncenată. Unul dintre ele se referă la caracterul sacramental 
al căsătoriei. Este prezentată o antiteză între căsătoria‑contract propusă de stat şi căsătoria‑taină susţinută 
de biserică. Matrimoniul nu este un simplu contract civil, o simplă convenţie, ci este un sublim act, un 
sacrament24. Viaţa de familie se bazează pe credinţa şi iubirea reciprocă dintre parteneri, iar în îndepli‑
nirea obligaţiilor luate în faţa lui Dumnezeu soţii nu ar trebui siliţi prin nici un fel de putere lumească. 
Familia e un sanctuar susţinut în trecut şi sustenabil şi în viitor numai de deplina credinţă a căsătoriţilor în 
puterea salvatoare a tainei sfintei cununii25. Biserica nu doreşte degradarea acestei tainei, iar teama este că 
cununia religioasă, despuiată de caracterul ei sacramental va deveni o simplă ceremonie lipsită de valoare26: 
„Căsătoria civilă demoralizează moravurile, pentru că baza moralităţii este viaţa familială. şi viaţa familială 
îşi primeşte moralitatea sa de la caracterul sacru al căsătoriei. Dar căsătoria civilă despoaie matrimoniul de 
caracterul său sfânt şi alungă pe Dumnezeu din familie.”27

În disperarea lor de a oferi dovezi şi de a demonstra astfel natura „nocivă” a viitoarelor legi, unele foi 
bisericeşti au sugerat că de fapt în spatele acestor decrete s‑ar afla o miză politică, mai exact maghiarizarea 
românilor. Astfel ele afirmau că matricolele civile „vor maghiariza ori cel puţin vor schimonosi numele cin‑
stite ale famililor noastre”28, în vreme ce, prin faptul că pertractările cu privire la încheierea ori desfacerea 
căsătoriei se vor desfăşura în limba maghiară vor face ca românii să‑şi însuşească această limbă, iar odată cu 
însuşirea ei se va accelera procesul de deznaţionalizare29. 

Alt argument adus este faptul că nimeni nu le doreşte. Clerul, dar şi populaţia română, fără deosebire 
de confesiune, s‑a arătat împotriva adoptării acestor legi. „sinodul declară, respectiv conclude, că repudiază 
hotărât intenţionata introducere a matriculelor de stat şi a căsătoriei civile obligatorie, ca unele reforme 
resvrătitoare, care nu purced din trebuinţele popoarelor, nu sunt justificabile prin nici un interes de stat şi 
ar fi pernicioase deopotrivă pentru stat, societate şi biserică.”30 În presă se subliniază permanent opoziţia 

20 Ibidem, p. 1. 
21 Vezi “Din patrie” în Unirea, An II (1892), Nr. 53, p. 423: “Agitarea contra căsătoriei civile ia dimensiuni tot mai mari […] 

Alegătorii catolici din mai multe cercuri au provocat pe ablegaţii săi ca la cazul când s‑ar aduce înaintea dietei vreun proiect 
de lege referitor la introducerea căsătoriei civile, să‑l combată cu toată energia.” Precum şi Unirea, An II (1892), Nr. 5, p. 35, 
Telegraful Român, An 1893, Nr. 15, p. 57; Nr. 16., p. 61. Gazeta de Transilvania, An lVI (1893), Nr. 241, pp. 1–2. Agitaţia se 
extinde şi în 1894. „Contra căsătoriei civile” în Gazeta de Transilvania, An lVII (1894), Nr. 152, p. 3.

22 „Foile liberale sunt infuriate pentru manifestaţii tractează cu epitete aspre pe înscenatorii şi vorbitorii adunărilor.” în Telegraful 
Român, An XlI (1893), Nr. 16, p. 61. 

23 “Cine e pentru căsătoria civilă” în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 33, p. 129. Vezi şi articolele despre numeroasele 
adunări ţinute în sibiu, sebeş, Brad, Mediaş, Agnita, Timiş, etc în Telegraful Român, An 1893, Nr. 20, p. 98; Nr. 23, p. 110; Nr. 
30, p. 119; Nr. 31, p. 122; Gazeta de Transilvania; Biserica și Şcola, An XVII (1893), Nr. 2, pp. 11–12.

24 Telegraful Român, An 1893, Nr. 131, pp. 521–522. Vezi şi „studii asupra căsătoriei” în Biserica și Şcola, An VII (1883), Nr. 43, 
pp. 379–382. studiul încearcă să sublinieze faptul că, căsătoria nu este doar o simplă convenţie, un simplu contract.

25 “la cestiunea introducerii căsătoriei civile” în Biserica și Şcola, An XVII (1893), Nr. 48, p. 380.
26 Gazeta de Transilvania, An lVI (1893), Nr. 241, pp. 1–2. „Căsătoria” în Telegraful Român, An XlI (1893), Nr. 132, p. 525.
27 Unirea, An IV (1894), Nr. 53, p. 405. Vezi şi Telegraful Român, An 1893, Nr. 36, pp. 142–143.
28 Unirea An III (1893), Nr. 6, pp. 41–42. Vezi şi Telegraful Român, An 1893, Nr. 20, p. 98.
29 Cosma 2003, p. 200.
30 “la cestiunea introducerii căsătoriei civile” în Biserica și Şcola, An XVII (1893), Nr. 48, pp. 378–379. Telegraful Român, An 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 151 —

TIMPURI TULBURI. REFLECTAREA LEGII CĂSĂTORIEI ÎN PAGINILE PRESEI TRANSILVĂNENE
N

populaţiei şi a bisericii în faţa acestor schimbări, singurul care îşi doreşte aprobarea lui fiind guvernul, „un 
guvern legat cu mâini, cu picioare de fotolile ministeriale, clica tiszaistă şi o ceată de mameluci, apoi o parte 
din kosuthisti, care cred că ajutorând un regim adus în strâmtorare îşi vor netezi calea pentru a reuşi cu 
realizarea independenţei ţării. În ţară e pentru căsătorie ceata funcţionarilor care joacă cum le cântă cei de 
sus...”31. 

Biserica a continuat să condamne tendinţele statului, acuzându‑l că prin acţiunile sale acesta nu 
urmăreşte decât să smulgă religia din sufletul poporului32, pe când statul şi‑a motivat intruziunea, argumen‑
tând că el oferă protecţie libertăţii individuale, menţine solidaritatea familiei şi oferă protecţie individului 
faţă de tirania familiilor şi a bisericii33.

Pe măsură ce dezbaterile s‑au apropiat de final, atacurile au devenit din ce în ce mai vehemente, atât 
la adresa proiectului, cât şi la adresa guvernului34. Acesta continuă să fie învinuit de faptul că prin acţiunile 
sale optează pentru ruperea tuturor tradiţiilor trecutului, inaugurând astfel o eră „de destrăbălare” în care 
legăturile dintre preoţi şi popor sunt zguduite35. În Gazeta de Transilvanie întâlnim o serie de articole în 
cadrul cărora această lege este analizată minuţios. Este redat conţinutul, dar cel mai interesant este prezen‑
tată întreaga dezbatere iscată în Guvern, de la luările de poziţie a opozanţilor, până la apărarea legii de către 
susţinători36. O serie asemănătoare o putem surprinde şi în Telegraful Român, urmărită fiind prezentarea în 
Dietă şi cuvântările ţinute de numeroşi deputaţi, cititorii putându‑şi forma o opinie asupra acestui subiect, 
fiind expuse în cadrul editorialelor atât argumentele pro cât şi cele contra37. În mare, direcţia discursului 
în cadrul acestor două periodice este asemănătoare, chiar dacă Gazeta, ziar politic şi cultural, ar trebui să 
expună o părere imparţială, balanţa se înclină mai degrabă în a prezenta şi a susţine punctul de vedere 
al autorităţilor ecleziastice decât a celui al statului. Numeroase sunt articolele contra proiectului de lege, 
victoriile partidei „bisericeşti”, argumentele şi luările lor de poziţie, discursurile expuse în parlament etc. 
Poziţia relativ unitară a condeierilor Telegrafului Român şi ai Gazetei de Transilvania era explicabilă dacă o 
citim prin cheia percepţiei Bisericii ca principal bastion al apărării românismului. Apoi, nu este mai puţin 
adevărat că cele două ziare prezentau punctele de vedere ale celor două Mitropolii din Transilvania, atât 
cea ortodoxă, cât şi cea greco‑catolică. Chiar dacă Blajul avea un organ de presă oficial, mesajele sale erau 
transmise în continuare şi de către gazeta de la Braşov. 

Cu toate eforturile depuse, cu toată dorinţa de a împiedica guvernul de la „realizarea planurilor dră‑
ceşti”, în final, nimic nu a putut împiedica votarea în Parlament a căsătoriei civile şi a matricolelor de stat, 
biserica văzându‑se nevoită să îşi modeleze discursul în funcţie de noua stare lucruri de acum înainte căci 
„e lege întărită, nu ne mai rămâne deocamdată decât să ne plecăm ei.”38 Acceptarea situaţiei nu a însemnat 
şi îmbrăţişarea ei, a unei legi „care e menită a şterge obiceiurile şi aşezămintele sfinte ce au vecuit o mie de 
ani”, „care calcă în picioare cu atâta sfruntare tradiţiile mari ale trecutului şi silind pe cetăţean a se da în lături 

XlIII (1895), Nr. 56, p. 221: „sinoadele repudiază intenţionata introducere a matriculelor de stat şi a căsătoriei civile, ca pe 
unele reforme distrugătoare, care nu purced din necesităţile popoarelor care nu sunt justificabile prin nici un interes de stat 
şi care deopotrivă ar fi pernicioase pentru stat, pentru societate şi pentru biserică.”

31 „Cine e pentru căsătoria civilă” în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 33, p. 129. Vezi şi „la proiectul de căsătorie civilă” 
în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 10, p. 28. sau Z. Boiu, „Căsătoria civilă şi cultura poporului nostru” în Transilvania, 
An XXVI (1895), Nr. 10, pp. 307–308.

32 Cosma 2003, p. 192. 
33 Bolovan 1999, p. 165.
34 Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 10, p. 38, Unirea, An IV (1894), Nr. 19, p. 144.
35 Gazeta de Transilvania, An lVI (1893), Nr. 259, pp. 1–2.
36 Gazeta de Transilvania, An lVI (1893), Nr. 264, pp. 3–4; Nr. 270, p. 6; “Chestiunea căsătoriei civile în dietă” în An lVII 

(1894), Nr. 21, p. 1; “Din camera ungară. Dezbaterea asupra căsătoriei civile” în Nr. 52, pp. 3–4, Nr. 54, p. 3; Nr. 55, p. 3; 
Biserica și Scola, An XVII (1893), Nr. 48, p. 377. 

37 „Proiectul de lege despre căsătoria civilă în dietă” în Telegraful Român, An XlII (1894), Nr. 16, p. 61; Nr. 17, p. 65; Nr. 18, 
p. 70; Nr. 20, pp. 77–78, Nr. 21, pp. 81–82; Nr. 22, pp. 85–86; Nr. 24, pp. 93–94; Nr. 25, p. 98; Nr. 26, p. 102; Nr. 28, pp. 
109–110; Nr. 29, p. 114; Nr. 37, pp. 145–146. 

38 „Cum să se facă căsătoria civilă?” în Foaia Diecesană, An X (1895), Nr. 33, p. 6.
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de pe căile bisericii pe care au umblat până acum, îi aruncă pe cărările necunoscute şi neumblate ale noilor 
reforme bisericeşti.”39

Prin adoptarea legilor XXXI–XXXIII din 1894 statul a dorit să pună capăt divergenţelor care au 
caracterizat relaţia dintre autorităţi şi sfera ecleziastică sau chiar a celor existente între diversele confesiuni 
în ceea ce priveşte fenomenele demografice fundamentale şi judecarea cauzelor matrimoniale. Fiecare 
cetăţean a fost obligat să se înregistreze în actele de stare civilă ale statului, îndeplinirea ritualului religios 
rămânând doar o opţiune. Biserica a protestat în faţa acestor măsuri care în opinia sa nu reuşeau decât să‑i 
ştirbească autoritatea seculară şi a încurajat preoţii să le vorbească credincioşilor, să‑i convingă ca pe lângă 
îndeplinirea formalităţilor laice, să respecte în continuare şi legea bisericească40.„Preoţii noştri să se stră‑
duiască a da poveţe poporului, iar bunul nostru popor să asculte de sfatul preoţilor în această privinţă [...] 
În acest înţeles e datorinţa dlor preoţi să propovăduiască şi să pregătească poporul pentru intrarea în zilele 
legii celei noi, căci aceasta este, după cea mai bună a noastră credinţă, calea curată şi oablă, pe care va trebui 
să umblă ca credincioşi ai lui Dzeu şi ai naţiunii noastre.”41

În ochii ei, căsătoria civilă era fără valoare dacă nu era însoţită şi de cea religioasă, cei care nu optau 
pentru îndeplinirea ambelor ritualuri erau consideraţi a trăi în concubinaj. Biserica, „numai aceea căsătorie 
o va considera de validă care va fi încheiată după prescrisele bisericii, drept aceea, toţi credincioşii bisericii 
noastre vor avea şi după introducerea căsătoriei civile, după încheierea actului civil, a primi taina căsătoriei 
bisericeşti amesurat prescriselor canonice ale bisericii. Toate acele căsătorii încheiate de credincioşii bise‑
ricii noastre care pe lângă actul civil nu vor fi încheiate după prescrisele bisericeşti, în sensul canoanelor 
bisericii, vor fi considerate de nevalide.”42

Dacă începutul secolului a fost caracterizat de o relaţie de colaborare între stat şi biserică în ceea ce 
priveşte influenţa lor asupra căsătoriei şi asupra vieţii de cuplu, sfârşitul secolului XIX a adus triumful sta‑
tului care a reuşit să anuleze validarea de către biserică a actelor fundamentale din viaţa indivizilor. Această 
ştirbire a autorităţii nu a fost acceptată cu uşurinţă, biserica încercând să‑şi păstreze un rol importat în con‑
ştiinţa individului prin practicarea intimidării în plan spiritual şi prin refuzare asistenţei celor care nu şi‑au 
îndeplinit îndatoririle religioase legate de momentele majore din viaţa lor43. 

Paginile jurnalelor au fost subiective, informaţiile oferite s‑au dovedit a fi departe de obiectivismul 
pretins de cititor. În foile publicistice am întâlnit opoziţia bisericii şi opiniile ei cu privire la acest proiect şi 
nu o prezentare dintr‑o poziţie neutră. s‑a înregistrat bucuria de fiecare dată când această lege a întâmpinat 
un obstacol. Chiar şi în expunerea dezbaterilor din parlament, articolele au prezentat mai degrabă doar 
punctul de vedere al opozanţilor, rezultând din parcurgerea editorialelor că acest proiect nu a fost dorit de 
nimeni, nu a avut susţinători. Vocea celor care au luat cuvântul în timpul dezbaterilor a fost aproape redusă 
la tăcere sau acoperită de opozanţi în editoriale, în periodice şi în articole. 

situaţie explicabilă prin faptul că jurnalele care au luat această poziţie au fost fie afiliate, fie susţi‑
nătoare ale unei Mitropolii româneşti. Nu este de mirare deci „atacul” editorialiştilor în condiţiile in care 
era subminată supremaţia Bisericii într‑o societate încă patriarhală şi puternic religioasă. secularizarea nu 

39 T.N.P., Noua căsătorie în Gazeta de Transilvania, An lVIII (1895), Nr. 146, p. 2. Vezi şi G., „Căsătoria civilă şi noi” în Biserica 
și Şcola”, An VII (1883), Nr. 46, pp. 403–404; sau „Căsătoria civilă în Germania” în Unirea, An VI (1896), Nr. 11, pp. 82–83. 

40 Biserica și Şcola, An XIX (1895), Nr. 39, pp. 315–318; Nr. 41, pp. 331–333. Gazeta de Transilvania, An lVIII (1895), Nr. 
201, pp. 5–6. Este publicată o circulară bisericească ce cuprinde instrucţiuni pentru preoţi cu privire la atitudinea lor faţă de 
introducerea căsătoriei civile.

41 „Cum să se facă căsătoria civilă?” în Foaia Diecesană, An X (1895), Nr. 33, p. 6.
42 „Instrucţiune cu privire la procedura ce vor avea a urma organele, respectiv preoţii şi poporul drept‑credincios al bisericii 

gr[eco]‑or[todoxe] române din provincia noastră metropolitană faţă de reformele noi politico‑bisericeşti” în Legislaţia eclezi-
astică și laică privind familia românească din Transilvania în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, ediţie de texte, studiu intro‑
ductiv şi note de Ioan Bolovan, Diana Covaci, Daniela Deteşan, Marius Eppel, Crinela Elena Holom, Cluj‑Napoca, 2009, 
p. 393. 

43 Bolovan 1999, p. 147.
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putea fi privită cu uşurinţă de către autorităţile ecleziastice şi în consecinţă au acţionat în primul rând prin 
mijlocul care‑i permitea popularizare ideilor într‑un ritm alert.
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